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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redagéao. Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.

02 |Examine se o questionaric da Prova de Conhecimentos Especificos estda completo
(20 questdes) e se ha falhas graficas que causem duavidas.

03 |Cada questéo da prova terd um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n°® de inscrigéo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
n&o use canetas que borrem o papel.

08 |Nao serdo aceitas para corregio MARCAGOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 |Naso dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

10 | Durante a prova € vedado intercdmbio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s3o faltas que pdem fora de classificagéo o candidato.

12 |Mantenha consigo o Cartdo de Informagéo, apresentando-o quando solicitado.

13 |N&o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de cdpia de seu gabarito.

14 | O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

15 |Os 3 (trés) Gltimos candidatos a entregar a prova sé poderéo sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)
INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas &, nc maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.
b) Nao atribuir fitulo ao texto.

c) N&o fugir ao tema.

d) N&o escrever a lapis.

e) Nao escrever em versos.

) Nao assinar fora do iocal especificado na folha de redacéo.

PROPOSTA DE REDACAQ

George Orwell, em ‘A revolucdo dos bichos’, escreve: “Todos os
animais sdo iguais, mas alguns animais sdo mais iguais que outros”.
Elabore um texto dissertativo sobre este pensamento de Orwell.
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MATEMATICA

O texto a seguir sera utilizado nas questdes 1 e 2: Um liquido de cor azulada estéd armazenado em um frasco
de vidro transparente que tem o formato de um prisma cuja base € um trianguio equitaiero de iado 6em. A altura do
prisma mede 12cm. Quando apoiado sobre uma face lateral, o liquide atinge uma altura de 4cm.

01- Admitindo a raiz quadrada de 3 sendo igual a 1,7, qual o volume aproximade do liguido armazenado no
prisma?

a.( ) 600ml. b.( ) 180mi.

c.( ) 60mt. d.( ) 18ml.

02- Se o frasco for apciado sobre uma das bases, qual a altura (aproximada) cbservada do liquido?

a( ) 11,3 cm. b()7,3cm.
c.()4cm. d.( )1,5cm.

03- Um poligono regular de 8 lados esta inscrito em uma circunferéncia. Outro poligono também regular, mas com
16 {ados, estd inscritc na mesma circunferéncia. Os vértices do octégono coincidem com vértices do poiigono com
maior quantidade de lados. Um segmento de reta parte de um dos vértices que € apenas do poligono de 16 iados,
e atinge o centro da circunferéncia. Prolongando esie segmento, ele toca o octdgono em:

a.( ) um de seus lados, exatamente no ponto médio.

b.{ ) um de seus vértices.

c.{ ) um de seus lados, mas nunca no seu ponto médio.
d.( ) nenhum ponto.

04- Considerando as parabolas y = XP+2X, y = X*-2xey= e quantos pontos estdo na intersegéo das irés
curvas?
a.( ) 1. b.( )3. c{ )5 d.( ) Infinitos.

05- Uma escolinha de futsat tem turmas de acordo com a faixa etéria das criancas. A turma de 6 a 8 anos tem 15
criancas, a turma de ¢ a 11 anos tem 20 criangas e a turma de 12 a 14 anos tem 30 criangas. Para uma
competicdo interna, serdo formadas equipes de modo que em todas estas esiejam presentes criangas de cada
turma. Para que haja equilibrio entre as equipes — tanfo com relagéo & quantidade de atletas, quanto & faixa etaria
— cada time a participar da gincana terd quantos jogadores?

a.( )09. b.( ) 11.
c{ ) 13. d.( ) 15.
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06- Trés luzes, L1, L2 e L3, piscam em frequéncias diferentes ao longo do tempo ¢, de acordo com as funcdes
y=lsen(t)}, y=|sen{3t)| e y=|sen{t+n)| respectivamente, istoc &, brilham na intensidade maxima gquando sua
respectiva funcéo atinge o valor méximo e estdo totalmente apagadas quando sua respectiva fungio atinge o valor
minimo. Nestas condigtes, € correto afirmar:

a.( ) As trés luzes jamais ficam tolalmente apagadas simultaneamente.

b.( ) Num intervalo de tempo no quat L1 atinge sua intensidade maxima por, pelo menos, duas vezes, L3 terd
atingido seu britho maximo mais do que duas vezes.

c.( ) As trés luzes jamais britham na intensidade maxima simultaneamente.

d.{ ) Num intervalo de tempo no qual L1 atinge suz intensidade maxima por, pelo menos, duas vezes, L2 tera
atingido seu britho maximo mais do que duas vezes.

07- Para produzir seus pastéis aos finzis de semana, a lanchonete Azul de Fome utiliza goma, aveia e ovo. As
quantidades e custos com os trés ingredientes estéo indicados no guadro abaixo:

Ingrediente Sexta Sabado Domingo
Goma (kg) 20 40 50
Aveia (kg) 50 120 150
Ovo (unidade) 60 120 160
Custos (em R$) €605 1390 1740

Os valores do guilograma da goma, do quilograma da aveia & da unidade do ovo séo, respectivamente:
a{ )R$ 1,00, R$ 9,00, R$ 2,25.
b.{ ) R$ 4,00, R$ 9,00, R$ 1,25.
c.( }R$ 5,50, R$ 9,00, R$ 0,75.
d.( )R$ 7,00, R$ 9,00, R$ 0,25.

08- Um aplicativo para smartphone informa a altura com relagdo ao nivel do mar em gqualquer ponto do globo
terrestre. A jovem Milena caminha num trecho de pista plana e comeca a registrar o percurso no exato momento
em que a inclinagdo passa a ser de 2°, parando o aplicativo apés caminhar 4 quilémetros. Analisando ¢ grafico
fornecido pelo aplicativo, ela observa que o anguio de inclinacdo se manteve constante em cada intervalo
correspondente a 1 quilémetro, aumentando 2° na passagem de um quildmetro para outro. Assinale a alternativa
correta:

a.( ) Ao final de cada quildmetro, Milena se encontra em um ponto cuja altura em relagdo ac nivel do mar aumenta
de um mesmo valor h.

b.( ) Se Milena pudesse ir em linha reta, subindo com é&nguio de inclinagéo constante pelos 4 quildmetros
caminhadas, entéo tal angulo seria igual a2 20°.

c.( ) Ao final de cada quildmetro, a altura de Milena em relag&o ao nivel do mar aumenta de tg2°.

d.( } Ao final do quarto quildmetro, Milena estd em um ponto cuja aliura em relagdo ao nivel do mar & igual a
(sen2°+sen4°+sen6®+sen8®) quildmetros.

09- Dona Mariazinha vai aoc mercado comprar carne de sol. A carne da marca “S6 o Filé” vem em pacotes de 600g
que custam R$ 12,60. Ja a carne da marca “Boi do Seri&c” é vendida em pacotes de 800g ao custo de R$ 16,00.
Dona Mariazinha precisa de 9,8kg de carne. Para ter méxima economia, ela deve comprar:

a.( ) 16 pacotes de carne “S6é o Filé".

b.( ) 12 pacotes de carne “Boi do Sert&o”.

¢.( ) 08 pacotes de carne “S¢ o Filé” e 06 pacotes de carne “Boi do Sertéo”.
d.( } 12 pacotes de carne “Sé ¢ Filé” e 03 pacotes de carne “Boi do Sertao”.

10- Em uma enguete entre estudantes de uma escola de ensino médio, buscava-se saber o que os estudantes
fariam ao terminar ac terceire ano. Para tanto, perguntou-se o seguinte:

(i) Vocé pretende cursar uma faculdade?

(i) Vocé pretende trabalhar?

(iii) Vocé pretende fazer cursos de capacitagéc?

Dos 500 alunos desta escola, 30 guerem fazer as frés atividades, 140 querem fazer exatamente duas das frés
atividades e 28 nao marcaram opcéo alguma. Quantos alunos desejam fazer apenas uma das trés atividades?

a( ) 122. b.( ) 302.
c.{ ) 330. d.( )472.




QUiMICA

Dados que podergo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:
Ndmero atémico: H=1; C=6;N=7,0=8; Mg=12; P=15; S =16; Cl = 17; Ca=20; Cu =29, Sr=38 e Ba=53.
Massa atémica {g/mol): H =1; C=12; N =14; O = 18; Mg = 24; P = 31; 8 = 32; Ci = 35,5; Ca = 40; Cu = 63,5;
Sr=87eBa=137.
Nimero de Avogadro = 6,0 x 10%
Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K
C = 4,184 kJ/kg.K
11- O &cido fosférico(H;PO.) € muito utilizado em diferentes aplicagdes, tais como: na indastria alimenticia como
acidulante de refrigerantes (principalmente os de cola), doces, molhos para saladas, geleias, fermentos bioldgicos,
refinagéo do agucar, estabilizante de dleos vegetais; na industria farmacéutica na obtencfo de insulina, produgéo
de antibidticos, fortificantes, etc.; na industria quimica na fabricagéo de fosfato de caicio para rag&o animal,
produgéo de carvdo, formulagéo de detergentes, antiferrugem. O &cido fosférico também ¢ utilizado na indistria de
fertilizantes, podendo ser produzido de acordo com a equacgdo quimica a segulir:
Caz(POy), + 3H,SO04 —> 3CaS0,+ 2H,;P0,

hitps:#www.infoescola. com/quimica/acido-fosforico(Adapiado)
Qual a quantidade aproximada de acido fosforico(HsPO,4) deve ser formada quando 100,0 kg de fosfato de calcio
(Cas(POy,),) séo colocados para reagir com 100,0 kg de acido sulfirico (H,SO,), e qual o reagente limitante?
a.( ) 66,7 kg e HySQ,, respectivamente.
b.( ) 63,2 kg & Caz(PQy),, respectivamente.

c.( } 66,7 kg e Cax(PO,),, respectivamente.
d.( ) 63,2 kg e H,SO,, respeciivamente.

12- Dados os seguintes sistemas em equilibrio:

NHj(q + HyO( NH," (aq)+ OH (4q) Xp=1,8x107)
CH;3NHyaq) + HyOy CH;3;NH, (o + OH (5 (Kp, = 4,5 x 10
Para a reagéo em equilibrio a seguir:
CH3NH) (o) + NHy 0y CH3NH;3" (3q) + NH;3(,q)
O valor da constante de equilibrio &:
a()2,5. b.( )5,0. c.{ )25,0. d.( )40,0.

13- Do ponto de vista da termoguimica, podemos distinguir dois tipos de reagéo: as reagBes exotérmicas e as
endotérmicas. Sobre as reagdes endotérmicas, sao feitas as seguintes afirmacdes:

I- a entalpia dos produtos € maior do que a dos reagentes.

{l- o calcr é transferidc ac meio ambiente.

ll- a temperatura do meioc ambiente diminui.

IV~ possui AH positive.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:

a{ )V-F-F-V. b{)F-F-V-V.

c{ )W=-F=-V-V. d{ ) V-V-F-V.

14- A glicose & soltivel no sangue, e no corpo humano € conhecida por agicar no sangue. Ela é transportada
pelo sangue para as células, onde reage com o O, em uma série de etapas, produzindo CO,(g), H2O(l) e energia
(AH® = -2.803 kJ), como mosira a equagdo quimica a seguir:

CeH304(s) + 605(g) —— 6CO,(g) + 6H,00)
Uma porcao de 28 g de um cereal popular servido com 120 mL de leite desnatado fornece 8 g de proteina, 26 g de

carboidratos e 2 g de gorduras. Baseados nos calores especificos de combustdo médios desses tipos de
substancias (Tabeia 1), qual & a quantidade aproximada de energia alimentar nesta porg&o?

Tabela 1.Valores de combustivel das biomoléculas
Calor especifico de combustéo

Biomotiéculas kJ/ig keallg {cal/a)
Carboidrato 17 4
Gordura 38 9
Proteina 17 4
a( ) 27 keal. b.{ ) 54 kcal.

c.{ ) 156 keal. d.{ ) 108 keal.
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15- O NaCl e o CaCl tém sido aplicados por muitos anos como agentes degelantes de estradas em invernos
rigorosos, mas suas desvantagens ambientais e propriedades corrosivas os tornam distantes do ideal. A natureza
corrosiva dos degelantes baseados em cloretos os forna inadequados para degelar aeronaves, onde uma
alternativa acs compostos citados € o sal dupio de acetato de célcio e magnésio, obtido a partir do tratamento da
dolomita calcinada (Ca0.MgO) com acido acético, entretanto, gerado dessa forma, o produto € cerca de cinco
vezes mais caro. Com base nos elementos e compostos quimices citados, sdo feitas as seguinies afirmagdes:

I- O sodio apresenta um raic atdmico maior do gue ¢ célcio, entretanto a energia de ionizacZo do magnésioc &
maior do que a do sédio.

lI- O pH de uma soclugéo de NaCl sera menor gue 7,0, pois os ions cloretos do sal sdo idénticos aos existentes em
solucdes de &cido cloridrico.

Ill- A ac&o da agua no MgO lentamente o converte em Mg(OH),, que é moderadamente soltvel. Enquanto o 6xido
de célcio reage rapida e exotermicamente com a dgua.

V- O ponto de fusé@o do MgO ¢ maior do que o do CaC.

Das afirmacbes acima, sdo CORRETAS:

a.( )lell apenas. b.( ) 1l e Il apenas.

c.( )i elV apenas. d.( ) Il i elV apenas.

16- Se um mol de gas ideal tiver a pressdo reduzida 2 metade e a temperatura mantida constante, teré o volume:
a.{ ) duplicado. b.( ) reduzido & metade.

c.{ ) reduzide & um quartc do valor inicial. d.( ) elevado ac quadrado.

17- Uma série de plantas (por exemplo, 2 mandioca, a cana-de-aglcar, algumas variedades de irevo branco) e
frutas sdo fontes naturais de HCN (&cido cianidrico). As origens do HCN sic os cianoglicosideos tais como a
amigdalina (por exemplo, nas améndoas, carogos de péssegos e de abricé, sementes de magés) e a linamarina
(na mandioca). A liberac&o de HCN por certas plantas ocorre na presenca de enzimas especificas. Por exempio, a
enzima linamarase esta presente nas paredes das células das plantas de mandioca, onde seu esmagamento ou
mastigacdo da raiz resulta na sua liberacZo, possibiliiando gue ela zja sobre seu substrato cianoglicosideo
linamarina, que é liberado juntamente com uma enzima que hidrolisa tal composto, transformando-o em agticares
e cianohidrina de acetona inicialmente, e, em seguida, acetona e acido cianidrico, conforme processe bioguimico
descrito nas equacdes quimicas (1) e (2), a seguir.

Equagio (1) OH
HO °
OH
HO OH
Q Gli
HO Me G icose
HO s DG +
OH \r‘ Linamarase
Me Lolle
HO Sacn

Linzamarina
Me

Cianohidrina de Acetons

Equacao (2)
(9]
yle
HO\?rCN — HCN  + e )}\Me
Acido
He Cianidrico Acetona

Cianchidrina de Acetona
Considerando a reagéo bioquimica descrita e as estruturas desses compostos quimicos, s&o feitas as seguintes
afirmagdes:
i- Estao presentes, no reagente da Equacio 1, as fungdes quimicas: alcool, éter e nitrila.
il- Nenhuma ligacéc glicosidica &€ quebrada, uma vez que os anéis de glicose presentes no reagente
permanecem intactos nos produtos da reagdo.
II- A acetona produzida na Equacao 2 apresenta isomeria de fungdo com o aldeido.
IV- A glicose formada nos produtos da Equacao 1 € altamente soltvel em meio aquoso, uma vez que apresenta

fortes interagcdes intermoleculares com a agua.
V- O &cido cianidrico (qua@éo 2), formado apos a reagdo, pode ser considerado um acido forte, uma vez que

apresenia Ka=4,9 x 107",

Das afirmacbes acima, sé&o CORRETAS:

a.( )l ell apenas. b.( )1, Ii, Il e IV apenas.
c.( YH, Ul elV apenas. d.( )L, Ii, IV, e V apenas.

?
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18- O sulfato de cobre (il) &€ normalmente vendido na forma do sal pentaidratado, CuS0,.5H,0, que tern 5 mals de
H,O para cada mol de CuSO, no sblido cristalino. A massa molar do CuSO,4.5H,0 & aproximadamente 250 g/mol.
Quantos gramas de CuS0,.5H,0 um certo aluno do Curso de Quimica da UVA deve dissolver em um bal&o
volumeétrico de 250 mL para preparar uma solu¢do contendo 8,00 mM de cu®?

a.( ) 0,500 g.

b.{)1,000qg.

c.( })1,500g.

d.( )2,000g.

19-Com base nos dados da tabela,

Ligacao Energia de Ligag&o (kJ/mol)
H-H 436
0=0 498
H-0 463

pode-se estimar que 0 AH da reagdo representada por Hag) + % Og—> H20y), dado em kJd/mol de H.O(g), é
igual a:

a( )+222.
b.( )—241.
e )—-222.
d. ) +241.

20- A melatonina (representada a seguir) € um horménio produzido pela glandula pineal que tem por finalidade
regular ¢ sonc & noite, em resposta as mudancgas na intensidade de luz que atingem o olho. Quando ficamos mais
velhos, nossa capacidade de produzir melatonina diminui, e os niveis de tempo de sono podem ser apenas a
metade dos de uma pessoa jovem.

i

9]

Iz

o

0

Sobre a estrutura guimica da melatonina, s2o feitas as seguintes afirmagdes:

I- Contém quatro pares de elétrons nao-ligantes.

il- Possui apenas fungdes amina, éter e cetona, ndo apresentando esterecisémeros.
i{i- Contém cince insaturagtes e duas funcdes oxigenadas.

IV- Apresenta nove carbonos com hibridizacdo sp>.

Das afirmagdes acima, sdo INCORRETAS:
a.( ylell apenas.

b.( YHelll apenas.

c.( )1, lielll apenas.

d.{ )1, lilelV apenas.




